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Šachové kombinace

Následující příklady názorně ukazují, že šachy skýtají mnohá překvapení.

Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje tak, že pomocí obětí lehkých figur „rozmetá“ kryt černého krále.
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a černý se může vzdát, neboť nemá uspokojivou obranu proti hrozbě 
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Bílý nejprve pomocí oběti jezdce rozrušil kryt černého krále. Pak obětoval ještě střelce, aby totálně zdemoloval královské křídlo. Černý nejdříve nemohl oběť střelce přijmout pro mat. Nakonec ji musel přijmout, čímž bílý vlákal černého krále do dvojšachu. Pak bílý pomocí oběti věže (kterou opět nemohl černý přijmout pro mat) odstranil bránící figuru. Nakonec se černý král octl „obnažený“ před nekrytelným matem (diagram vpravo). Černý by mohl za cenu ztrát materiálu mat jenom o pár tahů oddálit.
Zde je názorná ukázka, jak se chodí na bunkry.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující obětí dámy.
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(diagram vpravo)
Černý pomocí oběti dámy vyklidil dráhy pro matový závěr. Nakonec zasáhla i druhá věž do hry a zakončila matový útok.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Na tahu je černý, nemůže brát dámu ani věž. Po 
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 by přišlo 
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 a nejpozději 3. tahem mat. Po 
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 by přišlo 
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 a nejpozději 2. tahem mat. Na to bílý spoléhal, čekalo ho však následující překvapení:
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[image: image18.wmf]Vxf7;

 

Ú.P.,

Kxh2

 

4.

Î

 a černý vyhraje, neboť mu zůstal střelec a pěšec navíc.
Poznamenejme, že ve 3. tahu měl bílý jediný tah z Ú.P., představit dámu. Oběť dámy byla přechodná, černý eliminoval (vyloučil) hrozbu matu na poslední řadě a pak si klidně vzal věž.
(závěr partie Lazard – Menčíková, 1929).
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje takto:
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 (diagram vpravo)

Zde se opět vyskytly zajímavé taktické obraty, např. oběť věže. Po oběti věže bílý obětuje pěšce za účelem zavlečení krále. Je zajímavé, že černý má vždy jednoprvkový únikový prostor, až nakonec ho nemá, tj. nastává šach mat. Potvrzuje se známé tvrzení, že i figura ve vazbě může odebírat únikový prostor. Střelec svoji hmotou chrání bílého krále před šachem, tj. odebírá latentní únikový prostor 4. druhu, svoji silou kryje dámu, tj. odebírá únikový prostor 1. druhu i 3. druhu. Také černý pěšec, který dříve poskytl únikový prostor 3. druhu, nyní odebírá únikový prostor 1. druhu.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující efektní (i efektivní) kombinací:
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 a bílý vyhraje
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 a bílý rovněž vyhraje.
Vždy zůstane bílému jezdec navíc, čímž přejde do vyhrané koncovky. Je fantastické, jak jezdec a postouplý pěšec zdolají dámu.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující obětí věže.
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 s dvojí hrozbou: 
[image: image31.wmf]mat;

Dxc2

 

3.

  

mat;

Dxa1

 

3.

K

K


Bílý si může ještě dát šach, např.:
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Jistě je takový epoletový mat působivý. Dáma a věž odebírají králi únikový prostor.
Bílý by však mohl klást delší odpor po paradoxním tahu: 
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 a černý vyhraje, ale bude to ještě zdlouhavé.
Pozor, chybou černého by bylo: 
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 a černý nezabrání proměně pěšce v dámu. Ještě by se mohlo stát: 
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 a hra by byla ještě nejasná. Samozřejmě černý nesmí hrát:
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 a bílému by zbyla věž navíc.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje takto: 
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Zde se uplatňuje Nowotného téma (princip průsečíkového pole) v partii. Bílý dá na průsečíkové pole figuru, čímž přeruší působnost věže a střelce. Po vzetí střelce zůstane jedna linie přerušena. Pozice z partie lze zpracovat na trojtažku. Materiální převaha není černému nic platná, když nemá únikový prostor.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu získá rozhodující výhodu pomocí oběti jezdce, čímž rozruší kryt bílého krále.
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Černý má převahu kvality a dvou pěšců, což již stačí k výhře.
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 a černý získá dámu. Bílý bude mít za ni 2 lehké figury, ale to je málo.
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 a hra je ještě nejasná.
Bílý měl též možnost oběť jezdce nepřijmout.
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 Černý má pěšce navíc, ale není jasné, zda to stačí k výhře. Nesporné je, že černý je na tom lépe.

Pohleďme na diagram vlevo.

[image: image50.jpg]




[image: image51.jpg]



Černý na tahu vyhraje překvapující obětí dámy, lze to též zpracovat na čtyřtažku.
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Oběť dámy byla fantastická. Jistě je závěrečný mat věží a jezdcem působivý. Bílý má sice o dámu více, ale není mu to nic platné, když nemá únikový prostor (viz diagram vpravo).
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje pomocí překvapujících obětí a vytvoření páky.
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Černý obětoval věž, pak jezdce. Nyní pomocí páky (h5-g4) vynutí otevření h-sloupce a bílý král dostane mat (diagram vpravo). Páka je účinná, neboť bílý nemůže „přetáhnout“ a tím zamezit otevření sloupce. Je též pozoruhodné, jak střelci zatahují matovou síť.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací.
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 a černý vyhraje, neboť má rozhodující materiální převahu.
Zde se vyskytuje složená kombinace přilákání a jezdcové vidličky. Černý přiláká obětí věže dámu na pole d2 a pak dá jezdcem vidličku na krále a dámu. Tím získá rozhodující materiální převahu. Kdyby bílý věž nevzal, též by ztratil materiál.

Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje takto:
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Tah dámou na pole f6 je opravdu bombou, je to fantastická oběť dámy. Matu může černý zabránit tahem 
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 ale po 
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 ztratí dámu. Dáma je silnější než věž, ale uplatnit převahu k výhře bude ještě pro bílého obtížné.
Závěr partie Nimcovič – Nielsen, (1928).
Poznamenejme, že okamžité 
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 nevede k cíli. Dámu sice nelze brát pro mat ve 2 tazích, ale černý může zahrát 
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 čímž mat odvrátí a vznikne přibližně vyrovnaná pozice. Proto bílý napřed střelce odstranil.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu takto rychle vyhraje:
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Černý obětoval koně za otevření sloupce, pak dal mat. Dáma na g1 odebírá bílému králi únikový prostor.
Černý též může vyhrát takto: 
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 atd. Jde jen o prohození tahů. Chybné by ovšem bylo: 
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 a bílý by se ubránil a vyhrál by převahou figur.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací:
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 hrozí: 
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 přičemž obě hrozby nelze současně pokrýt.

Černý obětoval věž, aby odlákal krále, pěšec se stal dosti silným. Vznikly tam 2 dosti silné hrozby. Jednak hrozí mat, jednak vzetí věže se současnou proměnou pěšce v dámu.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující kombinací: 
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Tah dámou na pole f7 je opravdu bombou, černý nemůže dámu brát pro mat na poslední řadě. Černý ještě zkusil toto: 
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 a bílý vyhraje. Černý je „nahraný“, neboť nemá rozumnou obranu proti hrozbě 
[image: image76.wmf]Ve8!
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 se ztrátou dámy. Bílý poté svého pěšce promění v dámu a snadno zvítězí. Volný pěšec rozhodl partii.
Závěr partie Capablanca – Gromér, 1913.

Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu (ač je v materiální nevýhodě) vyhraje pěknou kombinací spojenou s obětí věže.
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 (zavlečení krále pomocí oběti věže)
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Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje takto:
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Nejprve si černý odšáchne. Pak následuje bombastická oběť dámy za účelem zavlečení krále. Zajímavým způsobem je zde využito hmoty i síly černého jezdce. V závěru vzniká mat, který se nevidí každý den (diagram vpravo).
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje takto:
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 černý si postaví dámu a zvítězí.
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 a černý zvítězí, neboť mu zůstala věž navíc.
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 černý získá dámu a snadno zvítězí.
Poznamenejme ještě, že k cíli nevede: 
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Bílý by získal věž a ještě by se držel.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje takto:
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 a černý vyhraje.
Zde se také vyskytuje idea odlákání.

Pohleďme na diagram.
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Bílý má velkou materiální převahu, navíc pěšec je blízko pole proměny. Nejisté postavení bílého krále umožní černému přesto vyhrát.
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Vznikl mat téměř úlohový.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý má o kvalitu více, ale černý má spojené pěšce. Bílý na tahu vyhraje překvapující kombinací.
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Bílý 1. tahem sevře krále u kraje šachovnice, pak ho tam „udusí“.

Bílý obětí věže přiláká na pole h3 střelce, čímž ho černý ucpe. Pak vznikne působivý epoletový mat králem a pěšcem (viz diagram vpravo). Takový mat se nevidí každý den.
Pohleďme na diagram.
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Bílý napadl soupeři dámu a bláhově si myslel, že černý s dámou „samozřejmě“ ustoupí. Čekalo ho však překvapení, černý nechal svoji dámu na braní.
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 a bílý se vzdal. Má sice o dámu více, ale není mu to nic platné, když stojí před nekrytelným matem. 
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[image: image101.wmf];
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 bílý nemůže brát dámu kvůli odkrytí šachu a bude mít o figuru méně.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující obětí.
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Vzniká působivý mat 2 střelci (viz diagram vpravo).
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 bílý vyhraje též.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje obětí věže, čímž rozruší kryt černého krále.
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Pohleďme na diagram.
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Bílému na tahu se nabízí přímočaré: 
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 černý může matu zabránit takto: 
[image: image110.wmf]De5;

 

1.Df6,

 čímž matovou hrozbu pokryje. Proto bílý napřed obětuje věž, aby černého obranné možnosti zbavil.
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 a zdá se, že mat na poli g7 je neodvratný. Černý se ale může ubránit takto: 
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 a černý dokonce vyhraje. Kdyby bílý nevzal jezdce a uhnul s králem ve 3. tahu, zahrál by černý 
[image: image113.wmf]Jf5!
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, čímž by pokryl mat a ubránil by se. Nejlepší pro bílého bylo asi ve 4. tahu uhnout s králem na 1. řadu a spokojit se s remízou věčným šachem.
Obětuje-li jeden hráč materiál za útok, někdy se soupeř může ubránit tím, že část materiálu vrátí.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje fantastickou obětí dámy.
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Vznikl krásný úlohový mat (diagram vpravo).
Oběť se ale také nemusí přijmout. Černý se také může bránit a klást delší odpor, např. po tazích:
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 bílý získá dámu a zvítězí.
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 bílý získá dámu a zvítězí.

[image: image120.wmf]Sxc5;

 

Dxc5,

 

6.

 

Sd4;

 

De7,

 

5.

 

Vf8;

 

Jxg8,

 

4.

 

Sxc3;

 

Dxf7,

 

3.

 

;

Dc5!

 

Vxe6,

 

2.

 

Vg8;

 

,

!

Df6!

 

1.



[image: image121.wmf]Je4,

 

9.

 

Kg7;

 

Ú.P.;

Kxf2

 

8.

 

;

Sxf2

 

Jf6,

 

7.

Î

+

 a bílý vyhraje, neboť má o figuru více.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací.

[image: image124.wmf];

Ú.P.

mat

Vhxh3

 

Ú.P.;

gxh3

 

3.

 

;

!

Dxh3

 

Sxf4,

 

2.

 

Vxg3;

1.

Æ

=

Û

Î

+

K


Oběť dámy byla fantastická. Jistě je závěrečný mat působivý (diagram vpravo).
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Okamžitá oběť dámy na poli h3 však nevede k cíli.
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 a bílý se ubrání.
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 a bílý se ubrání.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu rychle vyhraje.
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Vznikl úlohový mat po úhlopříčkách (diagram vpravo). Střelcová a koňská úhlopříčka jsou rovnoběžné. Bílý napřed obětí jezdce odlákal pěšce ze sloupce g, aby ho černý nemohl představit.
Pohleďme na diagram.
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Zdá se, že černý král je relativně v bezpečí pod bílým pěšcem, ale není tomu tak. Bílý na tahu pomocí oběti dámy a střelce prosadí postup pěšce, postaví si novou dámu a vynutí mat. Je to přímo fantastické.
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Bílý za pomoci oběti dámy a střelce proklestil cestu pěšci do dámy, která pak matuje. Oběť dámy je zde opravdu bombou.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje, fantastickým manévrem vynutí proměnu pěšce.
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 a černý se vzdal.
Mohlo by např. následovat: 
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 a mat př. tahem.
nebo 
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 a bílý vyhraje, ale dá to ještě práci.
Také je možná tato varianta: 
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Bílý 1. tahem přilákal věž na pole c8 a současně otevřel dráhu dámě. Pak pomocí oběti dámy odlákal dámu od krytí věže. Uplatňuje se zde idea přilákání odlákání a matu na poslední řadě. Také je názorně vidět, že volný postouplý pěšec je mocnou zbraní i ve střední hře.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje fantastickou obětí dámy.
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Bílý obětí dámy vynutil otevření dráhy věže, která pak dala mat.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující obětí věže.
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Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý je sice v materiální nevýhodě, ale má velký náskok ve vývinu figur, a to rozhodne. Bílý zahájí prudký útok obětí věže, k čemuž pozice přímo „nutká“.
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Vznikla zajímavá pozice, bílému zbyly 2 figury, které dávají mat. Obětavost bílého neznala mezí, obětoval všechny figury, které se neúčastní matu.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapivým manévrem. Využije nejistého postavení černého krále.
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Sf2

 

5.

 

hr.


Nastala neobvyklá situace, černý má o dámu více a přesto stojí před nekrytelným matem (diagram vpravo). Sám černý král přerušuje působnost dámy, čímž chrání bílého krále před šachem.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje obětí věže, čímž odstraní bránící figuru.
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Oběť věže byla jen přechodná, vznikl působivý mat (diagram vpravo).
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující obětí dámy.
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Vzhledem k bezprostřední matové hrozbě nemohl černý oběť dámy odmítnout. Po braní dámy vznikl působivý mat (diagram vpravo).

Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje překvapivým obratem, obětuje věž.
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Proti matu nemá černý rozumnou obranu, může ho za cenu ztrát jen oddálit.

Poznamenejme, že okamžité 
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1.

 nevede k cíli, neboť černý by zahrál: 
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 a ubránil by se. Přerušil by působnost bílého střelce a současně odkryl působnost černé dámy. Proto bílý napřed pěšce na f7 zablokoval pomocí oběti věže. Po braní věže střelcem je pěšec stále blokován, tudíž černý nemá „spásný“ tah 
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 Zde se uplatňuje idea záklopky.
Černý nemusí oběť hned přijmout, může hrát také takto:
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Opět se vyskytla oběť věže, tentokrát jiným způsobem.

Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje obětí dámy, pozice k tomu přímo „nutká“.
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Bílý obětoval dámu a jezdce za odstranění obranných figur, pak dal dušený mat jezdcem. Jistě je takový dušený mat působivý (diagram vpravo).
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje také zásluhou pěšce na poli e4.
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a černý vyhraje, neboť bílý bude muset dát za pěšce věž.

Pohleďme na diagram.
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Materiál je sice v rovnováze, ale černý na tahu vyhraje díky špatnému umístění bílého krále. Jezdec vstoupí na „bodák“.
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Černý vytváří dvojí hrozbu, jednak hrozí mat a také vidlička na krále a dámu. Bílý tedy jezdce sebere.
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 s útokem.
Černý si obětí jezdce uvolnil sloupec s tempem, aby mohla věž zasáhnout do útoku.

Pohleďme na diagram.
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V této pozici se zdá, že je bílý ztracen, vždyť hrozí ztráta dámy nebo přímo mat. Bílý na tahu však objevil tah, po kterém se „karta obrátila“. Nastala proměna scény.
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 a mat příštím tahem

Bílý tahem věží uvedl černou věž do vazby (černý nemůže brát věží dámu) a současně si odblokoval svého pěšce, který může odkrýt působnost střelce a dát šach. Černý nemusí věž brát, ale ani tak si nepomůže.
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a bílý získá věž.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílému hrozí mat (
[image: image185.wmf]mat;

Vh1

), ale je na tahu. Jediná naděje pro bílého je protiútok. Ten bílý provede elegantně.
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 (diagram vpravo)

Bílý obětí dámy odlákal jezdce od obrany klíčového bodu g4. Vznikl působivý, téměř úlohový mat.

Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu elegantně využije stísněného postavení bílého. Obětuje dámu za střelce (demoliční oběť).
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Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje elegantním způsobem.
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 (působivý epoletový mat)
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Takový mat jedním střelcem je přímo fantastický (diagram vpravo). Oběť dámy za účelem zavlečení je také fantastická. Únikový prostor odebírá černému králi bílý král a černí pěšci.
V prvním tahu bílého se objevuje idea uvolnění pole s tempem, proto bílý napřed obětuje jezdce za účelem uvolnění pole. Pak se objeví idea oběti dámy za účelem zavlečení.
Chybné by ovšem bylo: 
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černý by se ubránil a vyhrál by převahou materiálu.

Oběť dámy za účelem zavlečení krále se vyskytuje i v jiných případech (viz následující pozice).
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje elegantním způsobem.
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Zde se opět vyskytla oběť dámy za účelem zavlečení krále. Na černého to působilo jako blesk z jasného nebe.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje elegantním způsobem.
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Takový působivý mat střelcem a pěšci se jen tak nevidí (viz diagram vpravo).

Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu se pustil do kombinace, která zdánlivě stavěla bílého před nekrytelný mat. Ovšem nedopočítal ji až do konce.
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Zdá se, že bílý nemá rozumnou obranu proti hrozbě 
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Bílý však zahájil protiútok a dokonce vyhrál.
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(viz diagram vpravo).
Bílý obětoval dámu za účelem zavlečení a pak dal mat. Jistě je takový mat věží a jezdcem působivý. Toto pokračování již černý zřejmě neviděl.
Použité zdroje:

1) Pachman L.: Střední hra v šachové praxi.

2) Suetin A.: Škola šachové strategie a taktiky

3) Veselý J.: Psychologický průvodce šachovou partií.

4) Hobby magazíny.

5) Časopisy Československý šach.

6) Na diagramy použit program Pepovy šachy, který byl stažen z internetu (strakaj.zde.cz).
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